Theme 8 :
@ Comment organiser le commerce international dans un
contexte d’ouverture des echanges ?

o Etudier les transformations du commerce mondial
o Analyser les politiques commerciales et leurs divergences

o Etudier la gestion des differends entre états dans les eéchanges
Internationaux



Chapitre 9 : Des politigues commerciales divergentes

o Quels sont les effets de 'ouverture des échanges ?

o Quelles mesures permettent la mise en ceuvre de politiques d’ouverture
aux echanges?

o Comment et pourquoi mettre en ceuvre des politiques protectionnistes?
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Quiz:

Un peu d’histoire ...

rOleur général des finances

de Louis X1V, agit en défenseur du « patriotisme
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économique » en doublant les taxes sur les produits
hollandais durant la « Guerre de Hollande ».

M. GOOdWiI_'I, D. E. Burr, Economix, Les Arénes, 2019.



Quiz :

Un peu d’histoire ...

TAXES SUR LES
= IMPORTATIONS

(-\l (DROITS DE DOLANE)

TON TISsU DOIT
CONTENIR EXACTEMENT
1408 FlLs !

SUBVENTIONS
POUR LES
EXPORTATIONS

DES REGLEMENTATIONS POUR LES ACTIVITES
FRANCAISES (AFIN QUE LELIRS PRODUITS
SOIENT ASSEZ BONS POUR CONCURRENCER LES
PRODUITS HOLLANDAIS)

Colbert (1619-1683), contréleur général des finances
de Louis XIV, agit en défenseur du « patriotisme
économique » en doublant les taxes sur les produits
hollandais durant la « Guerre de Hollande ».

M. Goodwin, D. E. Burr, Economix, Les Arénes, 2019.

B Q1 : Qualifiez la stratégie de Colbert afin de mettre fin a

I’hégémonie de |la Hollande durant la guerre.
En plus de la guerre, Colbert met en oceuvre une politique
protectionniste ambitieuse en agissant en défenseur du « patriotisme
économique » par plusieurs moyens :

—en doublant les taxes sur les produits anglais et hollandais (en
1667) ;

—en subventionnant les exportations ;

—en réglementant les produits francais afin d’en améliorer la
qualité pour qu’ils puissent concurrencer les produits étrangers.

Remargue : au XVII¢ siecle, la Hollande (alors appelée « Provinces-
Unies ») est une grande puissance commerciale. Grace a sa flotte
moderne de 6 000 navires, le port d’Amsterdam est le principal
centre de redistribution en Europe pour les produits venus d’Asie ou
des Ameriques. Jean-Baptiste Colbert, ministre francais chargé des
affaires économiques et financieres, pousse Louis XIV a ruiner par la
guerre la puissance hollandaise.



1) Quelles sont les effets de 'ouverture des échanges?

Situation

Benjamin est étudiant. Il vit modestement et fait ses courses dans des magasins de hard discount. Il
qu'apercoit que les produits qui lui paraissent abordables viennent du Bangladesh, du Vietnam ou de
Chine. Il s'interroge, de ce fait, sur le niveau de vie des habitants de ces pays.



A) Des gains en termes de baisse des prix

Doc 1 : 'avantage comparatif
Au début du XIXe siecle, I'économiste anglais David Ricardo poursuit le travail de Smith mais montre qu'un pays a intérét a se spécialiser et a
participer au commerce international, méme s'il n'a pas d'avantage compétitif absolu. C'est la théorie des avantages comparatifs : chaque
pays a intérét a se spécialiser dans la production pour laquelle il est comparativement le plus compétitif et a échanger. La conclusion de
Ricardo, qui peut sembler contre-intuitive, est que chaque pays tire un intérét du commerce international, quel que soit son niveau de
développement. Il illustre sa théorie en prenant I'exemple de deux produits (drap et vin) et de deux pays. Le Portugal est plus productif que
I'Angleterre dans les deux productions. Pourtant, |I'avantage du Portugal est comparativement plus grand dans le vin que dans le drap. Le
Portugal a intérét a ne produire que si un pays se spécialise dans la production de vin et du vin, I'Angleterre que du drap, et a échanger
ensuite une partie de leur production. Cependant une spécialisation tres poussée des pays les rend vulnérables. Par exemple, si un pays se
spécialise dans la production de vin et qu’une maladie décime la vigne, il en résultera une violente crise économique.

La Finance pour tous, 11 juillet 2019

Doc 2 : Vidéo (Drive) : Qu’est-ce que I'avantage comparatif ?



T8-Chap9-VIDEO-L'avantage comparatif.mov
T8-Chap9-VIDEO-L'avantage comparatif.mov

A) Le développement des échanges extérieurs

Doc 1 : 'évolution du commerce de marchandises

de 1960 a 2017 (en % du PIB nL.’évolution des échanges commerciaux mondiaux
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Cette hausse est d’autant plus remarquable, que le PIB mondial de 2015 est 6 a 7 fois plus élevé que
celui de 1960.




Doc 1 : Uavantage comparatif
Au début du XIXe siecle, I'économiste anglais David Ricardo poursuit le travail de Smith mais montre gqu'un pays a intérét a se spécialiser et a
participer au commerce international, méme s'il n'a pas d'avantage compétitif absolu. C'est la théorie des avantages comparatifs : chaque
pays a intérét a se spécialiser dans la production pour laguelle il est comparativement le plus compétitif et a échanger. La conclusion de
Ricardo, qui peut sembler contre-intuitive, est que chaque pays tire un intérét du commerce international, quel que soit son niveau de
développement. Il illustre sa théorie en prenant I'exemple de deux produits (drap et vin) et de deux pays. Le Portugal est plus productif que
I'Angleterre dans les deux productions. Pourtant, |'avantage du Portugal est comparativement plus grand dans le vin que dans le drap. Le
Portugal a intérét a ne produire que si un pays se spécialise dans la production de vin et du vin, I'Angleterre que du drap, et a échanger
ensuite une partie de leur production. Cependant une spécialisation trés poussée des pays les rend vulnérables. Par exemple, si un pays se
spécialise dans la production de vin et qu’une maladie décime la vigne, il en résultera une violente crise économique.

La Finance pour tous, 11 juillet 2019

B Q2 : Complétez le tableau suivant puis exploitez le pour définir dans quels domaines devraient se
spécialiser Aet B :

Voiture 50 %
Ordinateur 50 60 20 %
Prix relatif 1 voiture = 4 ordinateurs 1 voiture = 5 ordinateurs

Les chiffres indiquent la quantité de travailleurs nécessaire pour produire la méme quantité de voitures ou d’ordinateurs en A et en B.




W Q2 : Completez le tableau suivant puis exploitez le pour définir dans quels domaines devraient se
specialiser Aet B :

Voiture 50 %
Ordinateur 50 60 20 %
Prix relatif 1 voiture = 4 ordinateurs 1 voiture = 5 ordinateurs

Les chiffres indiquent la quantité de travailleurs nécessaire pour produire la méme quantité de voitures ou d’ordinateurs en A et en B.

La pays A a intérét a se spécialiser dans la production de voitures car il peut produire autant d'unité que le
pays B avec 50% de travailleurs en moins. (ou produire 50% de voiture en plus avec le méme nombre de

travailleurs).

Puisque le pays A a intérét a attribuer tous ses travailleurs a la production de voiture alors le Pays B devra
se specialiser dans la production d’ordinateurs, (méme si le Pays B n’a pas un avantage comparatif dans ce

domaine sur le Pays A)



Doc 3 : Quels seraient les prix de certains produits s’ils étaient fabriqués en France ?

Un jean fabriqué
au Bangladesh est vendu
14,99 € en France.

Il colterait 27 € s'il était
fabrique en France.

(27 - 14,99) / 14,99

Un T-shirt de sport fabriqué
au Cambodge est vendu
6 € en France.

Il cotiterait 9,50 € s'il était

fabriqué en France.

(9,50-6) /6

B Q3 : Calculez, en pourcentage, le
supplément de prix supporté par
un consommateur s’il devait
acheter ces produits fabrigués en
France.

B Q4 : Déeduisez-en l'intérét principal
des échanges internationaux.

Les échanges internationaux permettent
d’augmenter la taille des marcheés
baisse des colts dachat pour le
consommateur de produits fabriques
dans d’autres pays qui sont capables de
produire avec une meilleure qualité
et/ou un codt inférieur (main-d'oeuvre
moins chere dans les deux pays
présentes).



Calculez le taux de croissance 1960/2017 (Va-Vd)/Vd * 100

BRICS

Taux de croissance

Pays 1960 2017

Brésil ) 247 341 2278 936 821 %
Russie - 1 680 005

Inde 136 746 2 629542 1822 %
Chine 127 938 10161 012 7842 %
Afrique du Sud ) 79 031 426 768 440 %
Allemagne - 3 865 759

Espagne 224 147 1509 201 573 %
France 608 176 2 857 089 369 %
Italie 545 555 2111901 287 %
Etats-Unis 3078 071 17 304 984 462 %




B) Des gains en termes de diversité des produits

B Q5 : Completer, sur le modele de I'exemple, le schéma suivant en considérant qu'il s'agit de vous.
Concluez.

- —————— -

(Taiwan), Samsung (Corée du Sud), Apple (Etats-Unis), ...

Levi’s (Etats-unis), Lee Cooper (Royaume-Uni), ...

- e e e e e e e e e e e e e e e e e W




C) Des effets contrastés sur les inégalites

Doc 4 : Evolutions du taux d’ouverture mondiale et des inégalités
a) Taux d’ouverture* commerciale mondiale b) Inégalités mondiales
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B Q6 : Indiquez si les propositions sont exactes, ou non :

Depuis 1967, les frontieres commerciales se sont progressivement fermées sous l'effet de

: : Non
plusieurs crises.



Doc 4 : Evolutions du taux d’ouverture mondiale et des inégalités
a) Taux d’ouverture* commerciale mondiale b) Inégalités mondiales
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B Q6 (suite) : Indiquez si les propositions sont exactes, ou non :

La crise de 2008, comme le regain protectionniste actuel, ont fait refluer 'ouverture commerciale

mondiale mais cette derniere, en tendance, s’est largement accrue depuis 1967. Oul



Doc 4 : Evolutions du taux d’ouverture mondiale et des inégalités
a) Taux d’ouverture* commerciale mondiale b) Inégalités mondiales
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B Q6 (suite) : Indiquez si les propositions sont exactes, ou non :

L'accroissement du taux d’ouverture, et donc l'intensification du libre-échange, se sont traduits

par une baisse des inégalités entre pays depuis les années 1990. oul



Doc 4 : Evolutions du taux d’ouverture mondiale et des inégalités
a) Taux d’ouverture* commerciale mondiale b) Inégalités mondiales
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B Q6 (suite) : Indiquez si les propositions sont exactes, ou non :

Conformément aux arguments protectionnistes, I'accroissement du libre-échange s’est traduit

N : i Non
par une hausse des inégalités entre les pays et au sein méme de ces pays.



Doc 4 : Evolutions du taux d’ouverture mondiale et des inégalités
a) Taux d’ouverture* commerciale mondiale b) Inégalités mondiales
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B Q6 (suite) : Indiquez si les propositions sont exactes, ou non :

On peut aujourd’hui considérer que I'ouverture des frontieres commerciales a contribué a réeduire
les inégalités entre pays mais qu’elle n’a pas eu les mémes effets sur les inégalités au sein des Oui

pays.
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